



УЧАСНИК
УЧАСНИК
УЧАСНИК
УЧАСНИК
УЧАСНИК
УЧАСНИК

УЧАСНИК
УЧАСНИК
УЧАСНИК
УЧАСНИК
УЧАСНИК
УЧАСНИК

15 октября

№ 20.

1916 года.

Редакция просит духовенство и учителей присылать статьи по всем вопросам программы, в особенности же по отделу „епархiальная известiя“. Мелкiя рукописи, неудобныя къ напечатанiю, не возвращаются авторамъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Священная страница

изъ лѣтописи 139 пѣхотнаго Моршанскаго полка.

Сiя страница трогательно повѣствуетъ о томъ, какъ славный Моршанскiй полкъ обрѣлъ въ разрушенной австрiйцами убогой сельской русской церкви въ Галиции чудесно уцѣлѣвшую икону Божiей Матери съ Предвѣчнымъ Младенцемъ на рукахъ и вывезъ эту икону въ Россiю, какъ святыню, предъ

которою родные наши братья галичане, угнетаемые исконными врагами православной вѣры и русской народности—нѣмцами и мадырами, въ нѣмой тоскѣ и съ горькими слезами долгіе годы молились, взывая: Матерь Божія, смилуйся надъ нами! ¹⁾).

Пусть эта благодатная икона, освященная слезами, воздыханіями и молитвами галицкихъ русскихъ христіанъ, умиляетъ, просвѣщаетъ и назидаетъ наши осуетившіяся сердца помыслами благочестія, утверждаетъ наши колеблемые умы въ упованіи на помощь Божію заступленіемъ Царицы Небесной и направляетъ ослабленныя стопы наши къ дѣланію заповѣдей Христовыхъ.

Въ святой жизни и благочестіи состоитъ наше христіанское званіе (Второе посланіе апостола Петра, глава 3, стихъ 11). Ибо явилась благодать Божія, спасительная для всѣхъ человѣковъ, научающая насъ, чтобы мы, отвергнувши нечестіе и мірскія похоти, цѣломудренно, праведно и благочестиво жили въ нынѣшнемъ вѣкѣ, ожидая блаженнаго упованія и явленія славы великаго Бога и Спасителя нашего Іисуса Христа, Который далъ Себя за насъ, чтобы избавить насъ отъ всякаго беззаконія и очистить Себѣ народъ особенный ревностный къ добрымъ дѣламъ (Посланіе апостола Павла къ Титу, глава, 2, стихи: 11, 12, 13 и 14).

Діонисій, Епископъ Кременецкій.

Въ іюнѣ 1915 года, при отходѣ съ Карпатъ послѣ тяжкихъ и кровопролитныхъ боевъ, 139-й пѣхотный Моршанскій полкъ занялъ прочную позицію по рѣкѣ Бугу. Начались позиціонные бои, и вмѣстѣ съ этимъ наступилъ сравнительно покойный періодъ отдыха для истомленныхъ бойцовъ. Австрійцы въ упоеніи казавшагося имъ окончательнаго успѣха, лелѣя радужныя мечты объ окончательномъ разгромѣ русскихъ силъ, съ налету ударились лбомъ о твердую стѣну

¹⁾ Галицкая икона Божіей Матери, хранится въ настоящее время въ церкви 139 пѣхотнаго Моршанскаго полка въ городѣ Егорьевскѣ, Рязанской губерніи.

Бугскихъ позицій и притихли. Началось взаимное выслѣживание, мелкія стычки; а главная роль перешла къ артиллеріи, которою обѣ стороны старались выжить другъ друга изъ прочно занятыхъ окоповъ.

Непосредственно за нашими окопами находилось село Соколе, совершенно покинутое жителями и никѣмъ не занятое; ибо теплое время года позволяло всѣмъ удобно находиться въ безопасныхъ переходахъ окоповъ и не соблазняться обманчивымъ пріютомъ хатъ, которыя отъ перваго снаряда разлетятся, какъ карточные домики.

Герои Лувена и Реймса, не пощадившіе художественныхъ и религіозныхъ сокровищъ Запада, и на Востокѣ остались тѣми же методичными, послѣдовательными и вѣрными самими себѣ потомками варварскихъ ордъ, въ свое время громившихъ Римъ и его вѣковую культуру, грабившихъ на пути къ святой землѣ Константинополь и проповѣдавшихъ огнемъ и мечемъ ученіе любви и милосердія въ Литвѣ и Западной Руси. Эти люди, провозгласившіе новое „евангеліе германскаго бронированнаго кулака“, обратили свое благосклонное вниманіе и на убогій сельскій храмъ въ Галиціи, одинъ изъ тѣхъ уже немногихъ храмовъ, гдѣ, не смотря на всѣ угнетенія, еще уцѣлѣлъ огонекъ Православія.

Страшная опасность, которою угрожалъ имъ потемнѣвшій отъ дождей и времени и опустѣвшій храмъ покинутаго жителями села, заставила нѣмцевъ обратить на эту грозную для нихъ твердыню всю силу огня современной артиллеріи. Нѣсколькими снарядами они буквально изрѣштели маленькую деревянную церковь; причемъ одинъ изъ этихъ тяжело-вѣсныхъ снарядовъ разорвался внутри храма.

Легко себѣ представить, какое разрушеніе и какой безпорядокъ царили въ домѣ молитвы, въ храмѣ Бога мира и любви, послѣ страшной работы „послѣдняго слова“ современной культуры и техники; въ храмѣ буквально не осталось живого мѣста,—и только нѣмымъ укоромъ гуннамъ XX-го

вѣка скорбно смотрѣлъ оставшійся висѣть на полуразвалившейся стѣнѣ образъ Богоматери. Впрочемъ, и онъ не остался нетронутымъ. Злое дѣло не осталось недоконченнымъ и получило подобающее ему увѣнчаніе. Мѣткость и сила неприятельскаго оружія на вѣки запечатлѣлись на священномъ изображеніи: слѣдъ удара шрапнельной пулей ясно видѣнъ на иконѣ, но пуля была безсильна сокрушить цѣлость святыни.

Съ радостію полкъ далъ пріютъ лишенной крова иконѣ. Она была помѣщена на перевязочномъ пунктѣ, гдѣ благостный взоръ Пресвятой Дѣвы посылалъ молчаливое благословеніе израненнымъ страдальцамъ. Получилось необычайное и трогательное совпаденіе: вѣдь, и икона была „ранена“.

Въ торжественные дни, когда полкъ собирался на молитву, икона эта переносилась въ наскоро сооруженную часовню въ лѣсу и занимала подобающее мѣсто среди полковыхъ святынь.

Во время тяжелыхъ переходовъ святая икона не покидала своего мѣста: въ первой лазаретной линейкѣ она совершала путь вмѣстѣ съ полкомъ вплоть до того мѣста, гдѣ пришлось полку праздновать свой храмовой праздникъ 13 октября 1915 года.

Продолжительное пребываніе полка на одномъ мѣстѣ позволило повести болѣе осѣдлый образъ жизни. Былъ устроенъ обширный баракъ для офицерскаго собранія,—и 13 октября 1915 года, въ день полковаго праздника, Моршанцы, ожидая пріѣзда Епископа Кременецкаго Діонисія, украсили свое временное собраніе этой иконой: вновь затеплилась предъ нею добытая съ большимъ трудомъ лампада, угасшая подъ вражескими снарядами.

Но это временное жилище казалося не подходящимъ для святой иконы. Пора было Священной Странницѣ обрѣсти надежный пріютъ и покой. Рѣшено было перевезти икону въ городъ Егорьевскъ, Рязанской губерніи, мѣсто постоянной стоянки полка. Въ семь городѣ въ Моршанской полковой полкви она и хранится въ настоящее время.

Несомнѣнно, многіе пожелаютъ излить свою скорбь въ молитвахъ къ Пресвятой Дѣвѣ предъ тѣмъ Ея изображеніемъ, предъ которымъ молился и полкъ подъ громъ орудій и вой снарядовъ.

И пусть сія икона останется вѣчнымъ памятникомъ этой тяжелой години испытаній.

Пусть во дни мира, когда забудутся всѣ ужасы войны и ярость злобнаго врага, пусть тогда израненный ликъ Богоматери напомнимъ, какъ высоко взметнулась волна зла, не щадившая на своемъ пути ничего, въ безумной гордости посягнувшая на вѣчные высокіе завѣты мира, любви и правды и безъ содроганія разрушавшая видимые символы этихъ завѣтовъ—храмы Божіи.

Да пребудетъ на насъ благословеніе Божіе, да возсіяетъ на обгащенной кровью землѣ миръ и да утвердится царство любви и правды молитвами Владычицы нашей Богородицы и Приснодѣвы Маріи. Аминь.

Свящ. С. Кротковъ.